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Université Echahid Hama Lakhdar El-Oued Faculté de la Technologie
1" Master Réseaux Electriques Département d'Electrotechnique
A: 10.06.2019

Examen: Production centralisée et décentralisée

Nom : Prnom: I
20

I. Cours (10 pts):

1. Qu’est-ce que la « production électrique décentralisée » ?
Les unités décentralisées sont caractérisées par des puissances ne dépassant pas 50 2 100 MW, ne sont pas
planifiées de maniére centralisée, ni actuellement coordonnées, elles sont généralement raccordées au réseau
de distribution (<15 MW) et ne sont pas non plus actuellement destinées a assurer des services systémes.
2. Quelles sont les raisons, techniques et économiques, justifient le développement la production
décentralisée ?
* la technologie disponible actuellement offre les garanties de fiabilité pour des unités de 100 kW a
150MW.
* les sites pour une production de puissance réduite sont plus faciles a trouver ; la production est réalisée
a proximité de son utilisation, de maniére & réduire les frais de transport ;
* le gaz naturel, vecteur ¢énergétique souvent utilisé en production décentralisée, est supposé étre
facilement disponible dans la plupart des centres de consommation et conserver un prix stable ;
3. Quels sont les systémes de la production décentralisée ?

1. Systémes a alternateurs classiques (machine synchrone)
2. Systémes a générateurs asynchrones

3. Systémes a interface avec convertisseur €lectronique

4. Quels sont les avantages de la production décentralisée ?

1. Les GED peuvent étre installées pres des sites de consommation, réduisant ainsi le coiit de transport,
2. le temps d'installation est plus court que pour la production centralisée et les sites d'installation sont
plus faciles a trouver.

5. Quel est le role de réseaux de transport et d’interconnexion ?
1. De collecter I'¢lectricité produite par les centrales importantes et de I'acheminer par grand flux vers les
zones de consommation (fonction transport),
2. De permettre une exploitation économique et sire des moyens de production en assurant une

compensation des différents aléas (fonction interconnexion),




. QUIZZ (10 pt):

QUIZZ

v ou %
L.a biomasse 4 glucide, utilisant |a canne a sucre, les céréales et les betteraves sucriéres,
3 | Les unités décentralisées sont caractérisées par des puissances ne dépassant pas 100 MW, v
et sont planifiées de maniére centralisée.
3 | La production décentralisée se définit par unités de grosses puissances raccordées au x
réseau HT, dont la localisation et Ia puissance ont fait 'objet d une planification.
4 | La biomasse a oléagineuse, comprenant principalement le bois, les résidus verts. ainsi 7
gue la patile.
5 . ’ : . L X
Réseau bouclé : cette topologie est surtout utilisée dans les réseaux de transport.
g | Lorsde l'insertion la centrale de production décentralisée sur le réseau, les équipements X
notamment les protections doivent alors étre unidirectionnelles.
7 | Les piles 4 combustible produisent directement de I'¢lectricité & partir d'hydrogene et )
X
d'nitrogéne par réaction inverse de ['¢lectrolyse de 'eau.
| La cogénération électriciie — chaleur est une technique permettant de récupérer la chaleur
g | . . i : ; v
| produite par toute microcentrale électrique proche de bitiments et fonctionnant a haute
| température.
g | Une centrale électrique & biomasse produit de 'électricité et de la chaleur par combustion %
du combustible fossile dans une chaudiére.
10 v "

gue fois en milisy urbain
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Exercice 01: (6 points) ‘ i
1. Remplissez le tableau suivant : ‘ ' _
Décimal - Hexadécimal BCD R ] q
217 . AVE] .+ Ad 0doAP /IiA
0 © - TA2B /0
L 2A5C Ay F 1100110101

2. Remplissez le tableau suivant sachant que les nombres signés sont a 8 bits dont 2 pour la

partie fractionnaire:

Décimal Signe-grandeur Cogmplément a deux

<24 AAA GO0 , 09 AQA0Q0 + F
-23, 20 110111,01 AdAN eog , A4
xFA ' Y] AN 4 AC 011011,0

Exercice 02: (10 points)
La lumiére intérieure d'un véhicule s'éclaire si une des deux portes avant est ouverte ou si

linterrupteur du plafonnier est appuyé.

F

1. Décrire le fonctionnement par une o
table de vérité. ' A
O—- A
A

A

2 —= A

o —t 1

1— 1

——

TR /S I JE Y I /) 9 S AL By e R )
3. Simplifier I’équation de fonctionnement par T/ Karnaught
\Pt Pigo <=\ _ 1\ | o
o

o [ oA |d)a




Redessiner e schéma logique avee des operateurs NAND 3

B B S A

g
=

Exercice 03: (4 points)

1. Realiser a l'aide de deux décodeurs Iparmi § et quelques portes logiques la fonction logigue
suivantes:

F = ABCDEF + ABCDEF + ABCDEF

[
-

s |
A
O
= J
=1
+
>l
%
vd
=
0
g
+
=)
5
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Université Chahid Hamma Lakhdar. EI-Oued 12/06/2019

Dégartemcntl?lcctrotcchniguc Niveau : 2 emme Année

Electrotechnique

Examen Module Production d’énergie électriques

L. Choisir la (ou les) bonne réponse. (7Pts)

(Bonne repense=0.5pts ; mauvaise réponse= -0.5pts ; aucune réponse =())

- Les centrales de base de grande puissance débitent leurs capacités en

A) Plein temps B) Court temps l:' C) Moyen temps D D) Aucune réponse vrai E

- Une centrale de pointe est caractérisée par un colt de KWh.
A) Elevé B) Tres élevé C) Tres faible l:] D) Moyen

- Une courbe de charge représente la fluctuation de I’appel de puissance durant une
A) Seconde D B) Minute D C) Journée

- Un appel de puissance €lectrique peut étre subdivisé en puissance
A) Optimal D B) De pointe C) Perdue
- Les centrales de basse chute ont des hauteurs de chute d’eau

A) =30m [ ] B) <30m C) >30m

- Un combustible existe sous formes

D) De base

A) Solide B) Chimique [ | ) Liquide D) Gazeux
- Le circuit de condensation dans une centrale thermique est un circuit .
A) Longue l__—] B) Compliqué [:] C) Ouvert D) Fermé

- L’énergie nucléaire est une énergie
A) Renouvelable D B) Dangereuse C) Polluante

-Dans une centrale & vapeur le combustible peut atre :
A) L’eau [ ] B) Lecharbon C) L’acide

- Une des énergies sous citées n’est pas renouvelable
A) Aérogénérateur [:] B) biomasse (:[ C) Nucléaire

II.  Questions (Ipts)

1) Citez les différentes classes des centrales hydrauliques.

D) Le gaz naturel

N O0OMKEDQOHR

D) Géothermique

2) Expliquer le principe de Jonctionnement d’une centrale nucléaire de production d’énergie électrique.
3) Comment l’électricité est produite a partir d’une cellule solaire photovoltaique ?

IIl.  Exercice : (4Pts)

D) Aucune réponse vrai [:]

D) Aucune réponse vrai (:]

D) Aucune réponse vrai D

Une centrale hydraulique comprend 4 groupes dont la vitesse nominale est de 157.5 tr/mn. Chaque
alternateur a une puissance nominale de 40MVA avec un facteur de puissance de 0.88. La hauteur de chute est

de 65 m, le débit maximal est 200 m*/s. La production annuelle de la centrale est de 350 GWh. Déterminer :

1) Le rendement de la centrale, sachant que La puissance hydraulique disponible est donnée par | "équation

suivante : P(KW)= 9.8 g h.
2) Le nombre annuel d'heures de Jonctionnement de la centrale.

Bonne chance
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Corrigé type du controle mesure 2ST

Exercice 1 : (5pts )
Lorsqu’un expérimentateur effectue une mesure, il doit réaliser les phases suivantes :

a) L’expérimentateur fait d’abord une lecture sur un cadran, et obtient une indication brute.

b) A I'aide de la graduation qui donne une correspondance entre les divisions du cadran et la
grandeur a mesurer, 1’expérimentateur transforme cette indication brute en mesure brute. Dans
le cas ou le cadran est gradué en unité de la grandeur a mesurer, I’expérimentateur obtient
directement cette mesure brute.

¢) A l'aide de courbes, tableaux et indications annexes, cette mesure brute est transformée
ensuite en mesure corrigée qui n’est encore qu’une valeur a Ay prés de la grandeur.( c-a-d
I’erreur ).

d) Ayant effectué plusieurs mesures de la méme grandeur, 1’expérimentateur déduit alors de ces
mesures corrigées la valeur la plus probable.

€) Enfin, I’expérimentateur réfléchit sur la signification des chiffres obtenus ; il médite sur la
valeur vraie, celle qu’elit fournie le meilleur instrument utilisé.

Exercice 2: ( 5pts )

1/ On appelle mesure toute action qu’on effectue pour déterminer une valeur d’une grandeur. La
détermination de cette valeur nécessite sa comparaison avec une grandeur de référence (étalon).
Exemple : mesure de la longueur d’une table.

La mesure est trés importante; c'est grace a elle qu'on peut vérifier et valider les résultats de

simulation et par la suite développer des lois et des formules. Une grandeur est parfaitement connue
si on peut la mesurer

2/ les sont des objets ou des dispositifs assurant la définition de ’unité et permettant sa reproduction
(étalon secondaire).

3/ que signifie pour vous le signal périodique ?

pour une fonction périodique, on dit un signal v(t) est périodique avec une période T si :

v(t)=v(t+T) quelque soit t; c'est-a-dire c'est un signal qui se répéte et garde toutes ces
caractéristiques pendant chaque période T.

4/ donner le rdle du couple de freinage dans les appareils de mesure analogiques.
Son role est d’éviter les trop nombreuses oscillatoires des équipages mobiles.

5/ donner le principe de I’appareil de mesure électrostatique
Le couple moteur est dii a I’action d’une armature fixe d’un condensateur sur une armature mobile

Principe d’un appareil de mesure
¢lectrostatique



W

Exercice 3: (5pts)

1/ expliquer la Méthode de Zéro pour la mesure des résistances.

Le pont de Wheatstone (Fig a) est composé de quatre résistances dont I’une est la résistance

inconnue, d’un galvanométre ou un appareil de détection de zéro et d’une source d’alimentation en

courant continu. Le pont est équilibré lorsqu’aucun courant ne traverse le galvanometre. Cet

équilibre est obtenu en faisant varier I'une des trois résistances de valeurs connues. A I’équilibre on

aura le potentiel du point N égale au potentiel du point M, d’ot:

V., —V,=Vy =V, etV =Vy=Vy -V AT, = P,
M~ Va=Vy =Vt =V =Vy="s = RI, = O,

N

L ©®

o

|
-

E

Fig. a: Pont de Wheatstone

2/ quel est le role du shunt et de la résistance additionnelle.

Ce sont des éléments qui assurent la possibilité d’utilisation des appareils de mesure malgré la
différence entre les paramétres de ceux-ci et du circuit dans lequel on mesure (calibre, type de
courant ou de tension etc).

Exercice 4: ( 5pts)

1/ donner les grandeurs fondamentales nécessaires pour les domaine suivants: a) électricité, b)
mécanique, ¢) géométrie

- En géométrie

Pour la géométrie une seule grandeur fondamentale est suffisante et les autres peuvent s’exprimer en

fonction de celle-ci. Exemple: la longueur et les autres grandeurs peuvent s’exprimer en fonction de

la longueur tel que la surface ( S=L*L) et le volume (v=L").

- En mécanique

Pour la mécanique on a besoin de trois grandeurs fondamentales: Longueur, temps et la masse

(L, T,M).

- En électricité

Pour 1’électricité on a besoin de quatre grandeurs fondamentales: Longueur, temps , la masse et le

courant (L, T,M,I).

2/ donner l'équation aux dimensions d'une grandeur dérivée
L’équation aux dimensions d’une grandeur dérivée peut étre écrite sous la forme suivante :

[x]=MeL’T7I°

3/ que représente pour vous l'erreur absolue et l'erreur relative



S

L’erreur absolue Ay =

x — x,|représente la valeur absolue de 1’écart entre la valeur vraie x et la
valeur relevée par I’expérimentateur x;.

. Ax :
L’erreur relative £ =—  Elle donne la précision de la mesure.
X

»

4/ citer les couples exercants sur I'équipage mobile des appareils de mesure
couple moteur ; couple de rappel, couple de freinage

5/ donner le principe et le schéma d'un appareil de mesure magnétoélectrique
Principe: Le couple moteur est dfi a I’action d’une induction magnétique B créée par un aimant
permanent fixe sur un cadre mobile parcouru par un courant I. Exemple un galvanométre a cadre

mobile.
\ Cadre

Aimant permanent

Circuit ferromagnétique

Principe d’un appareil de mesure magnétoélectrique
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